

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月30日 第84期
星期六 丙申年六月廿七

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3094期 □今日8版
□电子信箱:ywbs@163.com □网站:www.ywbs.com

全国优秀医药健康类报纸

让百姓享有更安全优质便捷的医疗服务

河南改善医疗服务行动计划初见成效

本报记者 胡晓军 通讯员 张小燕

2015年初，全国医疗卫生系统启动《进一步改善医疗服务行动计划》，拟用3年时间进一步提升医疗服务量，切实改善人民群众看病就医体验，助推医药卫生体制改革。1年多时间，《进一步改善医疗服务行动计划》在河南落地情况如何？

7月26日，河南省卫生计生委主任李广胜接受记者采访时说，省卫生计生委对照《进一步改善医疗服务行动计划》，以10个方面的工作为抓手，列出时间表、路线图，在诊疗全过程的各个关键环节着力，为百姓提供了更安全、优质、便捷的医疗服务。

切实解决群众就医难。围绕群众反映的突出问题，河南在改善环境、优化流程、提升质量等方面综合施策，着眼于提升基层医疗机构服务能力，改善人民群众看病就医感受。以破解县级医院人才紧缺难题为切入点，河南持续推进“515行动计划”，5年来共为全省100家县级医院培养了4597名骨干医师，涵盖内科、外科、妇科、儿科等20余个专业；开展新业务、新技术923项，科研立项63项，获得科研成果79项，发表论文2111篇。其中，今年第六批骨干医师培训已进入录取、报到阶段。同时，河南以对口支援和区域医疗联合为载体，不断提高现有医疗资源的利用效率，促进分级诊疗格局的形成。截至目前

前，全省开展双向转诊的医疗机构达256家，三级医院下转病例约9.7万例，越来越多的基层患者在“家门口”享受到了优质的诊疗服务。

创新推进远程医学网络建设。为了深入推进行分诊制度建设，破解县级医院临床诊断技术“瓶颈”，河南省卫生计生委依托河南省远程医学中心（依托郑州大学第一附属医院建设），向全省108家县级医院捐赠数字病理切片扫描仪，推进河南远程病理诊断系统建设。目前，近70家县级医院的设备已配置到位。县级医院通过远程会诊系统，将病理切片的数据发送到河南省远程医学中心，河南省远程医学中心就能对病理切片进行诊断并将结果反馈至县级医院。目前，河南省远程医学中心已会诊病理切片2000余例。此举将极大地弥补县级医院的专科短板，提高其医疗服务能力。下一步，县级医院还将受赠远程心电设备，进一步丰富远程会诊系统功能。河南远程医学学会诊网络第一批加盟单位涵盖9个远程医学分中心（市级医院）、97个中心站（县级医院）、19个基层工作站（乡镇卫生院）及8个基层服务点（村卫生室），包括市、县、乡、村的远程医学会诊网络初步织就，河南远程医学会诊网络将实现南北贯通，提升基层医疗服务能力。

提升医疗质量，切实保障群众生命

安全和身体健康。抓服务效率，为患者的生命健康“抢时间”。2016年上半年，全省二级以上医院患者平均住院日为9.51天。河南充分发挥省级、市级质量控制中心的“龙头”作用，重点加强麻醉、心血管介入、肿瘤、急救、新生儿、医学美容等专业的质量控制工作，规范诊疗行为。河南在介入诊疗、人体器官移植等领域持续加强监管，强调对重点部门、重点人群医院感染预防与控制，为患者的生命安全建起一道道屏障。规范合理用药，2016年上半年，全省二级以上医院处方合格率为98.17%，二三级综合医院药占比平均为39.46%，临床用药得到进一步规范，减少了患者不合理用药情况。

改善群众看病就医体验，降低看病费用。为了方便群众就医，河南各级医疗机构继续探索建立电话预约、视频预约、网络预约、现场预约“四位一体”的预约诊疗新模式。2016年1—6月，全省共有102家医院入网，可预约专家10051名，预约形式从电话人工、电话自助、网络预约拓展到手机APP（手机应用软件）预约、微信预约等，订单总数76417个；“118114”电话预约总量132894个。提升护理质量，全省71家三级医院优质护理服务实现100%全覆盖，二级医院优质护理服务覆盖率达92%。在积极推进合理检查、合理诊疗、

单病种质量控制、总额预付制度等综合措施的同时，河南在二级以上医院推行医学检验和医学影像检查结果互认制度。2016年上半年，河南二级以上医院门诊次均费用为207.6元，住院次均费用为7401.85元，较2015年同期相比均有下降，百姓看病负担进一步减轻。

开展日间手术试点工作。日间手术能够有效减少患者住院天数、减轻家庭经济负担，是实实在在的惠民便民举措。目前，河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学附属郑州中心医院（郑州市中心医院）、郑州大学附属洛阳中心医院（洛阳市中心医院）和濮阳市人民医院等三级医院积极响应，在充分调研、严密论证、精心设计的基础上，建立了较为完善的日间手术管理中心。这5家医院作为首批日间手术试点单位，已报国家卫生计生委医政医管局备案，目前已完成1170例日间手术。

“健康是幸福的基础。开展改善医疗服务这项工作，目前在全省还存在城乡发展不平衡的现状，服务质量和服务内涵与人民群众需求仍有不小的差距。因此，进一步改善医疗服务还存在较大空间。”李广胜表示，河南今年将继续贯彻落实《进一步改善医疗服务行动计划》每一项工作要求，不断调整完善服务内容和举措，让更多的优质医疗服务惠及百姓。



7月27日下午，省卫生计生委广播体操代表队正在参加全民健身大会第九套广播体操决赛，他们动作统一、规范。

史 兖/摄

省直机关运动会首项比赛落幕
省卫生计生委代表队获佳绩

本报讯（记者史 兖）7月27日，河南省直属机关第六届职工运动会暨首届全民健身大会第九套广播体操决赛在郑州举行。由河南省省直第一医院医务人员组成的省卫生计生委广播体操代表队荣获一等奖。省卫生计生委纪检组组长魏金琳、省计划生育协会专职副会长刘延军、省疾病预防控制中心党委书记赵素琴参加比赛。

省直机关运动会是省直机关每4年举办一次的群众性体育盛会，自1995年以来已成功举办5届。本届运动会把第九套广播体操比赛设为首个比赛项目和必报项目之一，目的是增强省直机关干部职工的全民健身意识，增强广大干部职工的向心力和凝聚力，推进和谐、文明机关建设。这次比赛，3300多名运动员、210名厅级领导参加，是省直机关历届运动会广播体操项目参加人数最多的一次。

河南高血压基层管理进“百县千乡”

本报讯（记者刘 燊）7月28日下午，河南省医学会高血压防治分会响应“燎原计划”要求，正式启动高血压基层管理“百县千乡”行动计划，将走进全省108个县（市）、1892个乡镇卫生院，至少让10万名基层医生了解和使用《中国高血压基层管理指南》（2014年修订版）。

高血压基层管理“百县千乡”行动计划以河南省医学会高血压防治分会成员为核心组建培训专家团队，通过培训会、研讨会、病例讨论会等，形成高血压基层管理培训的省、市、县“三级联动”。

《中国高血压基层管理指南》首次引入农村高血压管理等内容，将农村高血压病患者管理、强化乡村医生的疾病

治疗及管理等作为农村地区高血压管理的基本目标，重点解决高血压病患者的基层就诊及首诊问题。

据了解，“燎原计划”由国家卫生计生委疾病预防控制局指导，国家心血管病中心、中国高血压联盟共同组织实施，目的是向基层医生特别是乡村医生普及《中国高血压基层管理指南》，规范高血压病筛查、预防、治疗、干预、管理、随访等。目前，河南已在洛阳、开封、周口、商丘、南阳、新乡、驻马店、焦作8个省辖市建立“燎原计划”《中国高血压基层管理指南》培训中心。下一步，河南计划培养100名中青年讲师，扩大培训的覆盖面。

覆盖面上。

今日导读

世界肝炎日“九问肝炎” 2版
调整医疗服务价格谁受益 2版
洪涝灾害后的卫生防疫 4版
“农合通”上建立家庭账户 5版

官方微博

官方微信

↓7月22日15时37分，郑州市豫欣老年病医院医务人员正带领“记忆之光”俱乐部的老人们做手指操。为了帮助老人预防阿尔茨海默病等，该院成立了“记忆之光”俱乐部，每周五下午举办活动，帮助可能产生记忆障碍者维护脑健康，延缓记忆力下降。

史 兖/摄



省直管医疗机构

“送法上门”巡讲活动启动

本报讯（记者杨冬冬 通讯员张新艳）7月28日下午，河南省直管医疗机构“送法上门”巡讲活动正式启动。该活动由河南省卫生厅卫生监督局、河南省省学会卫生计生法学研究会联合开展。河南省卫生计生委巡视员刘绍杰参加启动仪式。

“送法上门”巡讲活动，宣传卫生计生法律、法规；对依法执业中存在的法律问题解疑释惑；现场指导医疗机构自觉履行法定义务，主动纠正违法行为，规范诊疗行为等。省卫生厅卫生监督局将邀请省法学会法律人士及省、市有关专家，分成3

个组上门普法，对依法执业中存在的问题现场解疑释惑，帮助医疗机构解决实际问题。此外，“送法上门”巡讲小组将根据医疗机构的实际情况，制订相应的巡讲方案和内容。

据了解，“送法上门”巡讲活动结合当前开展的“两学一做”学习教育，深入推进行政执法从管理型向服务型转变、从刚性化向刚柔并济转变。旨在进一步提高医务人员的法律意识，促进依法行医，构建和谐医患关系。

刘绍杰表示，希望省直管医疗

机构提高认识，强化组织领导，确保巡讲活动取得实效。各医疗卫生机构是开展卫生计生法律法规宣传教育的责任主体，要主动作为，认真履职，因地制宜，采取多种方式，对医务人员开展经常性普法教育宣传活动；各医疗卫生机构要始终坚持一切以法律为准绳，依法管理，取消一切与法律法规相抵触的制度规定，修订完善各类规章制度，用法律、制度规范每一位医务人员的医疗行为；卫生计生法律法规宣传教育活动是一项系统工程，需要多方齐抓共管。

■ 习近平在河北省唐山市考察时强调，落实责任完善体系整合资源统筹力量，全面提高国家综合防灾减灾救灾能力。

■ 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《保护司法人员依法履行法定职责规定》，并发出通知，要求各地区各部门遵照执行。

赞比亚有了华人华侨紧急医疗救助队

同时，中国—赞比亚远程医疗会诊中心成立

本报讯（记者冯金灿 通讯员苏桂显）7月24日上午，赞比亚华侨华人总会紧急医疗救助队正式成立。在成立仪式上，河南承派的中国第18批援赞比亚医疗队队员、第19批援赞比亚军医组成员以及其他中国医生共62人成为医生志愿者。这支统筹各方医疗资源的专业化和规范化紧急医疗救助队，将为在赞比亚遇到突发事故的华侨华人提供可靠的医疗救助服务。

健康和安全一直是赞比亚华侨华人关心的问题。赞比亚华侨华人总会也因此成立区域联防组织和紧急医疗救助队作为今年的重点工作任务。

中国驻赞比亚大使杨优明期望，将来工作的开展，要充分体现“以人为本”，努力把紧急医疗救助队打造成一支“技术过硬，召之即来，来之能战，战无不胜”的队伍。紧急医疗救助队不放弃任何一个生命，做在赞比亚同胞生命的“守护神”。

省卫生计生委副主任黄伟在讲话中表示，中国援赞比亚医疗队将积极参加紧急医疗救助队工作，充分发挥医疗技术优势，尽最大努力为赞比亚华侨华人服务。

成立仪式上，紧急医疗救助队公布了队徽和救助电话号码，向医生志愿者颁发了任命书，向献血志愿者颁发了荣誉证书，启动了赞比亚华侨华人献血数据库，并与专业急救服务机构等签署了合作协议。

又讯（记者冯金灿 通讯员苏桂显）7月22日，在由中国援建的利维·姆瓦纳瓦萨医院，中国—赞比亚远程医疗会诊中心正式成立。这是赞比亚首个省级医院远程医疗会诊中心。该中心建成后，将连接利维·姆瓦纳瓦萨医院和郑州大学第一附属医院，双方医务人员可通过远程医疗系统会诊，实现异地专家与患者、专家与专家的面对面交流。

省卫生计生委副主任黄伟表示，远程医疗系统能让中赞双方分享先进医疗技术，更好造福赞比亚人民，希望双方加强沟通，开展更多合作。

“以后，赞比亚可以与3000多名中国医生保持联系啦！”利维·姆瓦纳瓦萨医院副院长奇卢巴兴奋地说。奇卢巴表示，通过远程医疗系统，利维·姆瓦纳瓦萨医院医生如果碰到疑难病例，能在短时间内咨询中国专家。

赞比亚代表还通过远程医疗系统与郑州大学第一附属医院进行了连线。该院院长阚全程表示，该院将利用好远程医疗系统，按照国家援建要求将工作做扎实，更好地为赞比亚人民提供服务。

自1978年派出第一批援赞比亚医疗队以来，中国迄今共派出18批489名医务人员赴赞比亚工作。利维·姆瓦纳瓦萨医院位于赞比亚首都卢萨卡，于2011年8月运营，拥有床位150余张。2014年，中赞两国达成协定，由中国出资扩建该院，扩建后总床位将达850张。中国第18批援赞比亚医疗队由郑州大学第一附属医院牵头组建。值得一提的是，此次医疗援助中，郑州大学第一附属医院创新援助方式，累计投入资金近80万元。

省直机关运动会首项比赛落幕
省卫生计生委代表队获佳绩

本报讯（记者史 兖）7月27日，河南省直属机关第六届职工运动会暨首届全民健身大会第九套广播体操决赛在郑州举行。由河南省省直第一医院医务人员组成的省卫生计生委广播体操代表队荣获一等奖。省卫生计生委纪检组组长魏金琳、省计划生育协会专职副会长刘延军、省疾病预防控制中心党委书记赵素琴参加比赛。

省直机关运动会是省直机关每4年举办一次的群众性体育盛会，自1995年以来已成功举办5届。本届运动会把第九套广播体操比赛设为首个比赛项目和必报项目之一，目的是增强省直机关干部职工的全民健身意识，增强广大干部职工的向心力和凝聚力，推进和谐、文明机关建设。这次比赛，3300多名运动员、210名厅级领导参加，是省直机关历届运动会广播体操项目参加人数最多的一次。

治疗及管理等作为农村地区高血压管理的基本目标，重点解决高血压病患者的基层就诊及首诊问题。

据了解，“燎原计划”由国家卫生计生委疾病预防控制局指导，国家心血管病中心、中国高血压联盟共同组织实施，目的是向基层医生特别是乡村医生普及《中国高血压基层管理指南》，规范高血压病筛查、预防、治疗、干预、管理、随访等。目前，河南已在洛阳、开封、周口、商丘、南阳、新乡、驻马店、焦作8个省辖市建立“燎原计划”《中国高血压基层管理指南》培训中心。下一步，河南计划培养100名中青年讲师，扩大培训的覆盖面。

覆盖面上。

覆盖面上。